

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年11月25日 星期四 农历十月廿一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7665 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

“微评查”做出大文章 ——沧州中院创新智能监管机制保障司法公正的调查

□ 河北法制报记者 曹永学
通讯员 刘倩

司法责任制改革以来，独任法官及合议庭的审判地位更加独立，由此带来的案件质量问题日益引起关注。案件评查作为法院内部监督制约的一项重要机制，在大数据、智能化普及应用的今天，也面临着自身“革新”的迫切需要。沧州市中级人民法院建立“微评查”暨双向监管机制，打造两级法院案件内部监管的流程闭环，实现了沧州法院发回改判案件由精准公开经双向监管机制，逐步向统一裁判标准进阶的路径。统计数据显示，2021年1至10月份，沧州中院上诉案件比去年同期下降43.82%，一审服判息诉率全省最高。全市法院二审发回重审和二审改判率均低于全省平均值，再审率全省最低，审判质效整体向好，在全省居于先进位次。

开拓创新 探索司法精准公开

发回改判案件是诉讼当事人关注度和矛盾点较为集中的重点案件，也是反映案件质量和司法公信力的关键环节。沧州中院在

传统案件评查的基础上，将案件评查的范围锁定为全市法院发回改判案件的裁判文书，自主研发“微评查”监管平台，凡是被发回改判的一审案件及做出发回改判结果的二审案件，其裁判文书均被链接到该平台对外发布，全市法官、律师及当事人可查看发回改判案件的一、二审文书。通过接受全市两级法院的内部评查、全市律师的专业评查及社会公众的阳光评查，公开内容更加精准，公开受众更加广泛，使法官在研判案件、撰写文书时更加注重案件的审理质量，更加注重实现案件审理的社会效果与法律效果有机统一，促进法院司法公信力的提升。自2020年10月平台启用以来，共推送公开评查案件1357件，实现了发回改判案件全评查全覆盖。

为解决以往案件评查中想评的不能评、能评的不愿评的问题，沧州中院在“微评查”平台特别增加了匿名评论功能，所有查阅人员均可对裁判文书提出意见，强化了评查人员的参与权与监督权。此举也使二审法官能够更直接、更广泛地听取来自法官同行和律师等各方面的意见，畅通了

沟通渠道。截至目前，“微评查”平台已经接收匿名评论5837条。

微平台上 创建双向监管机制

鉴于案件事实认定及法律适用认识不统一的问题，仅仅靠匿名评论难以解决，沧州中院借助“微评查”平台，有针对性地创建了双向监管机制。一审法院对被发回改判的案件有异议的，经本院充分讨论后，可通过“微评查”平台提出异议，由二审法院专业法官会议重点评查，评查结果向全市法院公示。二审法院在办理案件过程中，发现相关法官多次出现案件质量问题，亦可通过“微评查”平台向一审法院反馈，由一审法院对该法官评估其履职能力并做出处理。

双向监管机制的建立，将上下级法院对案件的沟通反馈渠道在制度层面予以规范，通过异议反馈、重点评查、分析研判等机制，达到法律理解和适用标准的统一。截至目前，沧州市两级法院共双向交流反馈案件34件，27件争议案件实现了意见统一。

在此基础上，沧州中院探索

建立了上诉案件全程跟踪机制，对上诉案件实行个案动态监督管理，将一审承办法官作为上诉案件的监管责任人。案件二审立案之后，信息自动同步传输到“微评查”平台并向一审承办法官发送，一审承办法官通过阅知当事人上诉请求，将一审裁判理由通过平台与二审法官进行简要沟通；二审承办法官如拟对案件作出发回或者改判结果的，通过“微评查”平台将发回改判理由告知一审法官，一审法官不同意发改意见的，可通过双向监管机制向二审法院提出异议。

数据应用 聚焦引导类案同判

“微评查”平台汇聚了大量精准数据，沧州两级法院对这些数据深度应用，聚焦类案，服务引导，力求实现同案同判。

沧州中院定期对“微评查”平台上的匿名评论进行统计分析，对于消极评论较多的案件，及时交由案件质量评查办公室进行重点评查，评查出的问题案件向全市法院公开通报，避免类似问题再次出现；对于积极评论较多的案件，(下转第2版)

黄坤明在党史学习教育领导小组会议上强调 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神 进一步深化拓展党史学习教育

新华社北京11月24日电 党史学习教育领导小组会议11月24日在京召开。中共中央政治局委员、中宣部部长、党史学习教育领导小组组长黄坤明出席会议并讲话，强调要以深入学习贯彻党的十九届六中全会精神为重点，深化拓展党史学习教育，引导党员干部增强政治自觉、坚定历史自信，做到学党史、悟思想、办实事、开新局。

黄坤明指出，全会回望历史、面向未来，取得的重大成果、提出的重要思想、作出的重大论断，为党员干部进一步树立正确党史观、深入学习党的历史提供了根本指引，为更好做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行提供了根本遵循。

黄坤明强调，深化拓展党史学习教育，(下转第2版)

取消社会抚养费 新设育儿假 延长放学时间

我省人口与计划生育条例有了新变化

河北法制报讯 (记者任俊颖)为保障三孩生育政策及配套支持措施依法落地实施，加强政策调整衔接，我省对人口与计划生育条例进行了修订。11月23日，省十三届人大常委会第二十七次会议表决通过《河北省人口与计划生育条例(修订)》(以下简称《条例》)，该《条例》于公布之日起施行。

《条例》提倡适龄婚育、优生优育。一对夫妻可以生育三个子女。已生育的三个子女中，有子女死亡或被认定为三级以上残疾的，可以再生育相同数量的子女。依法收养的子女或者再婚夫妻再婚前生育的子女，不合并计算。同时，《条例》还取消了再生育审批、社会抚养费和处罚的相关规定。

针对群众关心的社会保障措施方面，《条例》通过“三个假期”加以完善，保障群众休假日权益。符合法律法规规定生育第三个以上子女的延长产假由现行的六十天延长到九十天；三周岁以下婴幼儿父母双方每年可以享受各十天育儿假；老年人患病住院期间需要二级以上护理的，其子女所在用人单位应当给予独生子女每年累计不少于十五天的护理照料时间，给予非独生子女每年累计不少于七天的护理照料时间。

《条例》明确了奖励优惠政策衔接，按照“老人老办法”，在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间，按照规定

应当享受优先优惠的，继续享受。对于计划生育特殊家庭，《条例》完善了扶助政策，规定独生子女发生意外伤残、死亡的，按照规定给予扶助，并建立健全生活、养老、医疗、精神慰藉等全方位帮扶保障制度。公办养老服务机构以及公建民营养老服务机构应当按照国家规定，在满足特困人员集中供养需求的前提下，为经济困难的独生子女伤残、死亡家庭老年人提供无偿或者低收费托养服务。

《条例》还强化了配套支持措施，一是生育方面，妇女怀孕、生育和哺乳期间，按照规定享受特殊劳动保护；依托一体化政务服务平台，推进出生医学证明、儿童预防接种、户口登记、医保参保、社保卡申领等出生事项联办。二是养育方面，在城乡社区建设中，建设与常住人口规模相适应的婴幼儿照护活动场所以及配套服务设施，公共场所和女职工比较多的用人单位应当配置母婴设施。推动建立普惠托育服务体系，鼓励和引导社会力量兴办托育机构和家庭托育点。支持幼儿园和机关、企业事业单位、社区、工业园区等提供托育服务。三是教育方面，加强普惠性幼儿园建设。有条件的幼儿园可以适当延长在园时长或者提供托管服务。中小学校应当全面开展课后文体活动、社会实践项目和托管服务，推动放学时间与父母下班时间衔接。

《秦皇岛市海岸线保护条例》 12月1日实施

河北法制报讯 (记者刘波)记者从秦皇岛市人大常委会获悉，经河北省第十三届人民代表大会常务委员会第二十五次会议批准的《秦皇岛市海岸线保护条例》(以下简称《条例》)将于12月1日起正式实施。

秦皇岛市拥有162.7公里海岸线，优质的沙滩和蔚蓝色的海洋是得天独厚的优势资源，也是该市的宝贵财富和亮丽名片。20世纪90年代以来，随着经济社会快速发展，海岸线和近岸海域开发强度不断加大，保护与开发的矛盾日益凸显。为牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，实施生态立市战略，助力“沿海强市、美丽港城”和具体规定。

该《条例》的实施，将有效保护秦皇岛市的海岸资源，在加强海岸线的管理、保护、修复和海岸线污染防治等问题上做到有法可依。



11月23日，衡水市冀州区人民检察院与区妇联联合，在信都社区开展了以“拒绝家暴 共同参与”为主题的“木兰有约”法治宣讲进社区活动。活动中，检察干警从什么是家庭暴力、家庭暴力常见的几种类型、家庭暴力主要有哪些危害、遭遇家庭暴力怎么办以及实施家庭暴力有什么法律后果五个方面，为30余名妇女进行了系统讲解。大家纷纷表示，这次宣讲让她们对反家暴有了更深入的了解，对更好建设和谐家庭充满了信心。图为检察干警和妇联人员为妇女发放反家暴宣传材料。

孙冬慧 孙杨 摄

精诚所至顽石开 ——记霸州市看守所所长李文亮

最美政法干警(政法委员)

□ 河北法制报记者 田宪忠

他是霸州市看守所的带头人，是廊坊公安监管部门的标杆，也是全省公安监管战线的擎旗手；他任霸州市看守所所长9年来，看守所实现了零差错，并荣立集体二等功一次……他，就是霸州市看守所所长李文亮。从警21年，他先后被评为“廊坊市十大党员标兵”“廊坊市政法系统先进典型”“廊坊公安系统十大群众工作能手”“河北省公安系统十佳监所长”“全省公安监管系统先进个人”“全省优秀人民警察”“全国优秀人民警察”“全国政法系统优秀党员干警”等荣誉称号，荣立个人一等功一次、二等功一次、三等功六次，12次被评为优秀公务员。前不

久，李文亮获得河北省2021年度“最美政法干警”称号。

时刻绷紧安全这根弦

“看守所工作自身具有特殊性，容不得半点差错，必须时刻绷紧安全这根弦。”这是李文亮在晨会上常说的一番话。

每天8时开晨会，是霸州市看守所雷打不动的规定。会上，大家把当天的情况都核对清楚，然后再回到监室里检查每一个在押人员，核对名字，检查器械。仔细查看完毕，这一天才开始交接班，开展各项工作。

为了保证安全，李文亮建立健全了各种规章制度，全面落实了勤务模式改革的要求，实行巡逻、管教专业分工，合理划分巡逻区域，并实行领导带班制度，保证白天



图为李文亮与在押人员交谈，了解其思想动态。

河北法制报记者 田宪忠 摄

民警连续工作时间不超过12小时，夜间连续工作时间不超过6小时，注意安排民警补休，促进民警身心健康的同时提高工作效率。

在监舍管理方面，李文亮要求民警加强面对面管理，严格执行主协管制度，每位民警至少包管一个监室。(下转第2版)



11月15日下午，唐山市公安交警支队三大队民警走进辖区幼儿园，开展“一盔一带”交通安全守护宣传活动，为小朋友们送去了一堂生动有趣的交通安全课。此次活动激发了幼儿学习交通法规的浓厚兴趣，同时让幼儿把交通安全的重要性讲给家长听，让道路交通安全常识辐射至家庭、社会，使广大群众在日常生活中杜绝不文明交通行为，为孩子们的平安、健康、快乐成长筑起安全屏障。图为交警正在为小朋友讲解交通标志、标识。

河北法制报记者 吴艳丽 摄